

新竹市東區龍山國民小學學生家長會 110 學年度第二學期臨時常委會議

壹、時間：111 年 4 月 25 日（一）晚上 7：00

貳、地點：線上會議

參、主席：陳德君會長

肆、參加人員：110 學年度家長會常務委員(如線上簽到表)

伍、會議流程：

一、**主席報告**：非常謝謝各位常委撥空參加今天臨時會議的線上會議，謝謝！今天的主要要討論事項是討論廁所清潔人員的勞健保投保相關事宜。

二、**提案討論：清潔人員加保案**

學務主任：由於四月六日常委會決議要為廁所清潔人員加入勞健保事宜，請學校單位和相關單位進行討論與如何加保。上次會議決議要加保，本次會議提請常委們討論何時開始加保？說明如下：

有關**1110406**家長常委會議學務處提案清潔人員加勞保案相關說明

（一）4/6開常委會時有常委提到的「新竹市清潔服務商業同業公會」經致電詢問，是專屬該類別清潔公司資方組成，是雇主參加的公會，而非勞工可參加的公會。

▲公會和工會不同：

同一行業從業人員團體名稱常以「同業公會」作為結尾，例如台灣鋼鐵工業同業公會，其會員即由全臺生產鋼胚、鋼筋、型鋼等鋼鐵產品的工廠所組成。

至於工會：工會是促進勞工團結、提升勞工地位及改善勞工生活的組織，它的存在最重要的功能就是彰顯了勞動三權之中的「團結權」，是形成勞雇平等地位的重要機制。「團結力量大」，單憑勞工個人力量無法與雇主抗衡；因此法律保障勞工加入及組織工會的權利，同時規定雇主不能因為勞工參與工會而對他有不利的待遇，或影響工會成立、組織及活動，藉此保護勞工團結權免受雇主侵害。

除此之外，工會還具備簽訂團體協約、處理勞資爭議、促進勞動條件、推動勞工教育、協助會員就業、開辦事業（例如互助儲蓄）等功能。至於投保勞保，也是由職業工會為會員中具有沒有一定雇主的勞工，或沒有另聘員工的自營作業者，辦理勞保加保申報，也是一般民眾常聽到「可以自己去工會投保勞保」說法的由來。

總結來說，工會對內可以照顧會員、對外可以代表勞工與雇主協商談判，是勞資關係中非常重要的一環。

（二）、另外詢問「新竹市家事服務業職業工會」，該單位表示只能幫私人加保，美雪在我們學校工作我們學校算公家單位所以不行加入此工會。

(三)、後來以美雪的事例詢問勞保局：

1. 只要有僱傭關係(付給薪水、從寬認定不須證明)就可以幫她加保。家長會因為沒有取得投保證號所以無法投保。
2. 因為美雪之前已領過勞保退休金，現在加保只能保勞保的職災部分，費用會少些，勞退是一定要保的(6%)，然後健保也一起，相關費用再請幹事精算(如下表一二)。因為不同年度可能費率調整，故先試算至111年12月。
3. 會計主任說美雪的勞保費從家長會申請後給學校出納，由出納一起支付出去。
4. 因為7、8月暑假美雪領半薪工作半天，所以7.8月會調薪為半薪，保費隨之減少，9月再調回全薪保回原薪資費用。
5. 幹事說隨時可加保沒有限制，但是健保比較特別，就是最後一天加保也要付一整個月保費，比如4/30幫她保，那健保由政府負擔款家長會也要幫她付一整個月保費。

**決議：經與會常委過半委員表決通過同意即日起開始投保。每個月的投保費用為2,781元，由校園強化清潔費用所支付。**

### **三、臨時動議：班級是否要採買紫外線殺菌燈？**

因為不知道這種殺菌燈是否安全，如果人為操作不當對身體似乎也不太好，如果要裝在教室內(還要考慮到經費問題)，要怎麼裝或是移動式的，還有此殺菌燈的效果如何也不清楚，所以無法做出決議。

### **四、校長報告有關疫情事宜：**

校園環境及教室的清潔和消毒，除了打掃內容加強，人工消毒部份，桌椅會採用酒精消毒，地板採用漂白水消毒。公共區域和樓梯扶手，總務處會一天消毒2次，或是會請外面廠商處理，環保局也會到確診的班級消毒。除了清潔消毒外，也要請小朋友們維護自己的衛生習慣，下課玩完以後，一定要先將手洗乾淨。

小學生的疫苗尚未開始，施打意願與否，請家長們先討論好。

關於預防性的停課，目前大概1~3天，如果家長很焦慮可以請防疫假。

請每個人做好自己能先做好的防疫事項，希望大家能平安渡過嚴峻的疫情。

(散會)